

*В диссертационный совет 6D.KOA-004 при
Таджикском национальном университете
(адрес: г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
студенческий городок, учебный корпус №8*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Мирбобоева Рахматуло Мадаюбовича на тему «Участие Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика

В мировой экономике происходят глобальные изменения, которые приведут к очевидной трансформации сложившейся парадигмы однополярного мироустройства в многополюсный мир. При этом региональный фактор в жизни стран и народов приобретает небывалую значимость и тенденции регионализации усиливаются за последние годы.

Особенно участие в процессах региональной интеграции является одним из основных способов самоидентификации стран постсоветского пространства. Национальная интеграционная политика является неотъемлемой составной частью как внешнеполитической стратегии, так и модели экономического развития государств этого региона, но и других новых региональных объединений

В пространстве СНГ и ЕАЭС Россия остаётся основным инициатором интеграционных процессов, которая ставит отношения и интеграцию со странами региона в качестве приоритетных направлений своей внешней политики и иницируя в регионе большинство интеграционных проектов. В региональном масштабе можно заметить и пассивность партнёров по интеграции, так и с их прямым противодействием процессам интеграции. Неоднозначность и противоречивость политик и целей стран региона, участвующих в процессах экономической и военно-политической интеграции,

нередко провоцирует кризисы в отношениях между государствами – партнерами.

В данном случае общность интересов и их соблюдение является важным фактором развития интеграции. Одним из элементов такого интереса является поддержание устойчивости и динамизма экономического развития и роста в рамках участия в интеграции. В связи с этим тема диссертационного исследования Мирбобоева Р.М. является актуальной, в особенности для Республики Таджикистан, которая пассивна в интеграционных процессах в отношении принятия решения относительно вступления в ЕАЭС.

Судя по автореферату диссертационного исследования в нем, рассматриваются вопросы, связанные с теорией и практикой участия Республики Таджикистан в региональных интеграционных процессах в интересах динамичного развития национальной экономики.

В рамках пяти глав диссертации автором рассмотрены вопросы интегрированности экономики Республики Таджикистан в мировые и региональные рынки, а также перспективные направления интеграции Республики Таджикистан в торгово-экономические блоки с точки зрения их сопряжения с национальными целями развития.

Автором предложены механизмы реализации модели «динамичной открытой экономики» и дальнейшего развития интеграционных процессов Республики Таджикистан. Также рассмотрены перспективы создания торгово-логистических кластеров для активизации внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан в условиях региональной экономической интеграции.

Сделанные автором выводы и предложения имеют научную и практическую ценность и могут быть использованы при реализации внешнеэкономической политики Таджикистана в русле активизации участия страны в интеграционных группировках.

Несмотря на в целом положительную оценку представленной работы следует отметить некоторые замечания.

рамках диссертационного исследования автору следовало бы провести анализ выгод и издержек от вступления Таджикистана в ЕАЭС, так как этот вопрос остается открытым по сей день. На странице 36 автореферата автором проведен SWOT-анализ участия Таджикистана в различных интеграционных блоках, но конкретно по отношению к отдельным группировкам такой анализ отсутствует. Работа намного выиграла бы от такого анализа.

Еплохо было бы показать(смоделировать) в работе из каких стран и в каких объемах можно привлечь иностранные инвестиции, сделав расчеты по привлекательности (аргументы в численных значениях), направлениях инвестирования, выгод для принимающей экономики и инвестирующей.

Отсутствует моделирование процессов интеграции в условиях цифровой трансформации. В том числе следовало бы показать роль цифровой трансформации в инфраструктурном развитии Республики Таджикистан и привлечение в данную сферу иностранного капитала.

В целом, проведенное исследование является самостоятельным научно-квалифицированным трудом, который охватывает широкий круг вопросов развития интеграционных процессов в интересах динамичного развития национальной экономики, выводы и рекомендации обладают новизной.

Научное исследование полностью соответствует требованиям, предъявляемым к докторской диссертации, а его автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.13 – Мировая экономика.

Зав. кафедрой менеджмента,
технологий бизнеса и устойчивого развития,
доктор экономических наук, профессор



И. В. Новикова

Доктор экономических наук по специальности 08.00.01 - политическая экономия

Место работы: Белорусский государственный технологический университет

Почтовый адрес: 220006, г. Минск, ул. Свердлова, 13а

Контактный телефон: +375 (29)6546694

Электронный адрес: henia2012@belstu.by